

El Pueblo Manchego

DIARIO DE INFORMACION DOS EDICIONES DIARIAS

Redacción, Administración y Talleres: CALATRAVA, NÚM. 5 Apartado núm. 15.—Teléfono núm. 98

EDICION DE LA TARDE

¡CATÓLICOS, A DEFENDERSE!

Anteayer lunes, 8 de Mayo de 1911, leyó el ministro de la Gobernación del gabinete que preside el Sr. Canalejas, el inicu proyecto de ley de Asociaciones; proyecto que aparentemente tiene carácter general, pero que realmente va dirigido contra las asociaciones religiosas, ó más bien contra las asociaciones católicas.

La simple lectura que acabamos de hacer del proyecto no nos basta para comprender todo su alcance, aunque sí para convencernos de su perversa intención.

Claro es que, aunque sus disposiciones tienen en gran parte carácter general, se especializan por modo notable cuando preceptúan algo que puede perjudicar á las órdenes religiosas, contra las que se ha redactado.

Si sólo á las asociaciones civiles se refiriera, nos parecería antiliberal y tiránica; refiriéndose á las asociaciones de carácter católico nos parece además profundamente impío.

Es claro que no nos ha sorprendido, ni poco, ni mucho; pues el Sr. Canalejas nos viene amenazando á los católicos con su presentación desde que subió al Poder y más particularmente desde que empezó á preparar las elecciones para las actuales Cortes y ya entonces debimos prepararnos los católicos para la persecución religiosa que aparecía en lontananza y todos debimos unirnos estrechamente y trabajar con afán y perseverancia para sacar una mayoría de diputados y senadores católicos, sin mirar si los candidatos eran monárquicos ó republicanos, integristas ó mestizos, pero exigiendo que fuesen todos católicos, apostólicos, romanos.

No lo hicimos y ya estamos tocando las consecuencias, que á más han de ir, si nos descuidamos.

Verdad es que Canalejas se llamaba católico á boca llena: pero nadie podía fiarse de su catolicismo tan atenuado, que no le inferimos agravio alguno, suponiéndole librepensador, ni aun asegurando que lejos de ser católico, en el fondo es perfectamente anticatólico; bien que le conviniere vestirse con piel de oveja para que no le juzgase el público ignorante, lobo rapaz.

Verdad es que hipócritamente ha estado aparentando deseos de marchar en esta cuestión de acuerdo con la Santa Sede y de acuerdo hubiera marchado seguramente, si la Santa Sede se hubiera sometido á todas sus injustas y vejatorias exigencias.

Por último, no sabemos si porque ya presente cercano el fin de su vida ministerial y quiere caer del Poder envuelto en la bandera anticlerical, como él dice, ó anticatólico; como decimos nosotros, se ha decidido á presentar su desdichado proyecto, prefiriendo que la causa determinante de su caída sea la ley de Asociaciones, á que lo sean el proyecto ridículo y absurdo de la supresión de los Consumos, ó el no menos disparatado del servicio militar obligatorio, ó sus despilfarros y desorganizadoras disposiciones de Hacienda.

De cualquier manera, como siente tal apego al Poder, ha tenido buen cuidado de anunciarnos que sobre el proyecto abrirá una pública información que le servirá para retardar su muerte ministerial como las veigas de oxígeno.

retardan la muerte física de ciertos enfermos que no tienen remedio eficaz.

Mientras se nombra comisión y se realiza la información y se estudian los informes que en forma torrencial se han de presentar, pasarán algunos meses, sin comenzar la discusión y vamos viviendo.

Ya tuvo la franqueza de decir en una entrevista, que la ley de Asociaciones no es para discutida en una semana, ni en un mes, que hay discusión para muchos meses. Conviene recordarlo; para no apurarnos demasiado, pero sin dormirnos confiados en lo largo del plazo.

Se hará la información, se imprimirán los informes, se repartirán á los diputados y allá para Noviembre se pondrá al orden del día; pero como los Presupuestos tienen derecho preferente, el proyecto de Asociaciones se discutirá á ratos perdidos y... un año de vida es vida.

No es posible que apoyen el proyecto los diputados ministeriales católicos, que hay muchos, ni los liberales de veras, aunque no sean católicos, porque las leyes de excepción no son liberales y aunque muchos liberales, cuando están en el Poder, gustan de las leyes de excepción, no todos.

El católico diputado marqués del Vado, protestó contra el proyecto y pidió el primer turno en contra para cuando se discutiera, apenas acabó de escuchar su lectura. Ese no se descuida. Muy bien, señor marqués.

Dos cosas nos han extrañado en este desdichado asunto: la primera que el Sr. Canalejas, que indudablemente tiene talento, no tenga un plan propio, original, de persecución contra la Iglesia y se haya limitado en todo y por todo, á copiar servilmente la conducta de los modernos jacobinos franceses, y la segunda, que los católicos españoles al ver el plagio, no se hayan puesto en guardia desde el primer momento ó, por mejor decir, que no hayan perseverado en la actitud que tomaron en dos recientes ocasiones en que hicieron tan brillantes alardes de su acendrado catolicismo.

Es preciso no esperar á sentir el golpe para improvisar la defensa, para rechazar la agresión: hay que vivir siempre alerta, prevenidos siempre y que los ataques no nos sorprendan jamás.

En la ocasión presente ya nos han dado un latigazo con la presentación del proyecto. ¿A qué esperamos?

Ya pasaron las amenazas y no podemos dudar de que si nos descuidamos, el proyecto se convertirá en ley. Quizá no pase; pero ¿y si pasa?

¿Para cuándo dejamos los artículos, las exposiciones, los meetings, las públicas manifestaciones?

Despleguemos inmediatamente las guerrillas, que el enemigo de nuestra Santa Religión ya ha desplegado las suyas.

Los jacobinillos españoles no tienen mucha confianza en el triunfo; pero no demos lugar á que la adquieran, que la confianza da valor y osadía en la guerra: llegó ya el momento de parodiar la célebre frase del general Prim exclamando:

¡Católicos, á defenderse!

quien con toda la energía y celo que le son reconocidos, está poniendo á salvo á este vecindario de infinidad de ratoneras.

Hace unos días, tuvo noticias de que en Puertollano se encontraba una cuadrilla compuesta por doce individuos de esos que les gusta lo ageno, los cuales visitaron la cárcel de dicho pueblo en justa recompensa de sus fechorías; con este motivo, se puso á la expectativa nuestro agente á fin de que los pájaros de cuenta no le sorprendiesen y hacerles continuar el vuelo á otras tierras, porque aquí no gustan esas aves.

En efecto; al día siguiente se presentaron las doce almas candidas y el señor Ocaña se las hubo con ellas haciéndoles abandonar inmediatamente esta villa. ¡Vaya una plaga que nos ha quitado de encima!

También hoy le ha firmado el pasaporte á un mendigo que allí donde no obtenía limosna insultaba de lo lindo hasta el extremo de tener que cerrar las puertas para no oír su descompuesto lenguaje.

El cronista se complacía en unir su sincero aplauso á los múltiples que recibe el Sr. Ocaña de este vecindario por la pericia y actividad demostradas en el cumplimiento de su cargo.

EL CORRESPONSAL. 9-5-11

De política

Madrid 10-130 Palabras de García Prieto. Nuestro ministro de Estado se muestra extrañado de la excitación que se advierte en la Prensa francesa y española al tratar la cuestión de Marruecos.

Ha dicho que en las operaciones que se llevan á cabo hay un espíritu favorable á la más pronta solución del problema.

Lerroux se niega. Anoche celebraron una conferencia los diputados republicanos Sres. Alvarez y Lerroux.

D. Melquíades invitó al diputado radical á que se incorporase su partido á la conjunción republicano-socialista.

Lerroux se negó, pues considera antipolítica á dicha agrupación.

No obstante coadyuvará en todos sus actos.

Un mitin. En el frontón Jai Alai celebraron anoche un nuevo mitin los obreros albañiles huelguistas.

Hablaron entre otros los socialistas Sres. Iglesias, Quejido y Largo Caballero.

Se acordó persistir en la huelga. Los oradores atacaron al subsecretario de Hacienda Sr. Zabala, abogado de los patronos.

El orden fué completo. Regreso de Gasset. Hoy llegará á Madrid, de regreso de Barcelona, el ministro de Fomento señor Gasset.

Le acompaña el director de Obras públicas Sr. Armiñán.

Reparto de libretas. En el Ayuntamiento madrileño se llevó á cabo anoche el reparto de libretas del Instituto de Previsión, entre los obreros de la Villa.

Pronunciaron discursos los señores Canalejas, Dato y Francos Rodríguez.

Hallazgo de la corona del Rey Salomón. Según dicen de Jerusalem, la población musulmana se ha llenado de la inquietud más viva.

Desde hace algunos años la expedición inglesa que dirige el capitán Parker, hermano de lord Morley, investiga afanosamente papelotes, legajos, pergaminos.

reales de Salomón: la corona, el cetro, los sandalias de oro de Salomón. Y he aquí que estos atributos egipcios han sido trasladados á Jaffa á bordo del yate del capitán Parker.

Los musulmanes de Jerusalem se han enterado del hallazgo y ahora quieren rescatar las reliquias, oneste lo que este señor de Jaffa ha omitido.

La expedición inglesa ha huído. El gran visir de Constantinopla ha anunciado que irá á Inglaterra una comisión especial y que el gobierno otomano usará de toda su influencia para lograr la restitución de la corona, del cetro y de las sandalias de oro.

LO QUE VA PASANDO

Hoy como ayer... Bonafoux protestaba días pasados, en un rotativo madrileño, de que en los teatros de París se ponga á los españoles en ridículo.

Elo fué, que la señora viuda de Cástulo Méndez ha escrito una obra, para los teatros por horas, en la cual se reproducen, ridiculizándose, escenas españolas de chilupería y mafeja, ambas á la par alterando con los hampones y con los aristócratas.

Confieso, que yo también llegué á indignarme al leer la crónica de Bonafoux. Y hasta pensé escribir un artículo, tinto en sangre, contra nuestros vecinos los franceses. No sé si por pereza, ó porque me topé con un asunto de mayor interés, el artículo quedó en proyecto.

Y como todo llega... Hoy quiero ocuparme del asunto, y hago intención para indignarme, antes de hundir la pluma en el tintero; pero contra los franceses no, contra nosotros mismos.

Dos, tres noticieros me servirán para trazar unas cuartillas, de lo que va pasando. En un colega, se da cuenta al lector del siguiente hecho: En un banco del Prado—en Madrid—un mendigo se entretenía en cortarse las uñas de los pies con una navaja.

Un bailarino, hebreo, tuvo la ocurrencia de salir á la calle con el traje de su país—también en Madrid—y los beduinos de por acá le persiguieron, lo muy bárbaro, hasta obligarla á que se pusiera á salvo, entrándose en una tienda.

Edificante. ¿No es cierto? Y canalesco. Pues suma y sigue. Los restos de dos marinos ilustres han sido trasladados á Cádiz anteayer, y la Prensa ha dedicado al hecho un suelto de diez líneas.

Curioso. ¿No? É indigno. Todo lo que antecede, ha quitado bríos á mi pluma, para la protesta. Porque no habría sinceridad en nosotros, si quisiéramos negar la existencia de la España pintoresca, que se ridiculiza en el extranjero.

No hace muchos días, en un pueblo que celebraba fiestas, admirábase un francés, amigo mío, del entusiasmo del público horas antes de las corridas de toros. Ese pueblo no tiene edificio-teatro.

Y luego, como cosa rara para un museo de antigüedades, el rubio francés compró en la feria un enorme velón de metal, que sin duda alguna exhibirá en su tierra, para que vean sus compatriotas á qué altura nos encontramos de luz.

Cierto, que no nos alumbramos todos con velón; pero allá nos andamos en la posesión de esa otra luz del alma, que hace cultos á los pueblos.

El mendigo, á quien se consiente mostrar en pleno paseo sus pies callosos y puercos; los zultús, que persiguen á una mujer, porque se viste de beduina; la Prensa, que niega sus páginas á un marino ilustre y las dedica pródigo á un torero... son escenas que bien merecen la reproducción, siquiera sirva para vergüenza nuestra.

Hoy como ayer, hablando todos los días de europeizarnos, de esa europeización tomamos lo más malo, para juntarlo á todo lo malo de por acá. No hay derecho, pues, á indignarse.

AVICEO

VALDEPEÑERAS

Más sobre la Inmoralidad reinante. Creíamos que no tendríamos que volver sobre este asunto, dada la intervención del dignísimo señor juez de instrucción, que con celo y diligencia dignos de loja se tomó parte muy activa; pero con harta pesar nuestro nos vemos impelidos á no dejar esta campaña de la mano, porque ese es nuestro deber y á ello nos estimulan las personas honradas.

El Radical, periódico local, en su último número hace acusaciones tan claras y terminantes del desenfreno moral que reina en esta ciudad, que haría enrojecer de vergüenza Muley á Hafid; pero aquí hay quien es más moro que el moro Muza, y Marruecos es un país muy inepto y atrasado en estas cosas; ¡Ah!

El dicho periódico, á vuelta de algunos considerandos y resultandos sobre el juego, que también parece ha adquirido el desarrollo de plaga, nos espeta la siguiente admonición:

Seguramente que el señor A. Rías, corresponsal de El Pueblo Manchego que tan brillante campaña ha sostenido contra el juego desde las columnas de este diario de la capital, no tiene conocimiento de esto; pues de saberlo hubiera continuado tan valiente como brillante campaña; campaña que no dudamos continuará tan pronto tenga conocimiento de esto que decimos.

Después de dar las gracias al colega por las frases benévolas que nos dedica hemos de decirle: amigo, no hay peor sordo que el que no quiere oír, y que como el perro de marras que ladraba á la luna, así algo parecido nos ha acontecido á nosotros; nos hemos empuñado, por lo que se ve, en volver el mundo del revés y nos quieren tomar por locos ya que no por venales, porque no chupamos de esa vaza del juego, cuyas ubres están á disposición de cuatro sinvergüenzas que saben ordeñarla á las mil maravillas, y que amenazan con sus iras á los que no los dejan ir tranquilos en sus machitos.

rido el desarrollo de plaga, nos espeta la siguiente admonición: Seguramente que el señor A. Rías, corresponsal de El Pueblo Manchego que tan brillante campaña ha sostenido contra el juego desde las columnas de este diario de la capital, no tiene conocimiento de esto; pues de saberlo hubiera continuado tan valiente como brillante campaña; campaña que no dudamos continuará tan pronto tenga conocimiento de esto que decimos.

Después de dar las gracias al colega por las frases benévolas que nos dedica hemos de decirle: amigo, no hay peor sordo que el que no quiere oír, y que como el perro de marras que ladraba á la luna, así algo parecido nos ha acontecido á nosotros; nos hemos empuñado, por lo que se ve, en volver el mundo del revés y nos quieren tomar por locos ya que no por venales, porque no chupamos de esa vaza del juego, cuyas ubres están á disposición de cuatro sinvergüenzas que saben ordeñarla á las mil maravillas, y que amenazan con sus iras á los que no los dejan ir tranquilos en sus machitos.

Ha habido malicioso que porque llevábamos algunos días que no habíamos hablado de esto decía que nuestro silencio había costado su por qué, y nada más falso; nuestro silencio sólo se compr rectificando procederes malsanos, inmorales, pues al emprender esta campaña no nos guió otro interés que el interés supremo del bien público, y sirviéndonos éste de norte hemos perseverado y seguiremos, Dios mediante, adelante, sin temor á nada ni á nadie; oigalo bien El Radical, sin temor á nada ni á nadie.

Si no hemos seguido en esta campaña uno y otro día, es porque después de una serie de varios artículos, en que llamamos á todas las puertas, esperábamos á ver si alguna se abría y volvía por el orden gravemente perturbado.

Pero tiene razón el colega; nadie se mueve, nadie hace caso de estas cosas que decimos, quizá por lo baladías; vivimos en el mejor de los mundos posibles, esto es Jauja.

Sólo una persona muy respetable, muy digna, merece excepción; el señor juez de Instrucción de este partido; pero es una lástima, con el señor juez están jugando al... escondido; el señor juez con su buena, buenísima voluntad se estrellará de un modo ó de otro; aquí no hay más ley ni voluntad que la ley y voluntad de algún caprichoso, que á su antojo y albedrío quisiera gobernar esto, algo así como si dijéramos el reino de lo inmoral, de la desvergüenza, de la...

Basta, estimable colega, que vienen á nuestra pluma cosas que seguramente la harían saltar; pero dejaremos algo para otro día, pues por lo visto esto lleva trazas de no acabar, y nosotros perseveraremos hasta lo último; ó vencer ó morir, esto es, ó desaparece este estado de cosas capaces de levantar un muerto, ó sucumbimos en la demanda, pues aún nos quedan algunos cartuchos por quemar y estamos dispuestos incluso á volar la Santa Bárbara, pero á tiempo, no cuando quieran impulsarnos á ello.

A. RÍAS. 9-5-11.

POR TELEFONO LOTERÍA NACIONAL (DE NUESTRO CORRESPONSAL) Madrid 10-130 t. Petición

ROMA.—La Junta organizadora del Congreso eucarístico que ha de celebrarse en Madrid ha solicitado del Papa dispensa de ayuno y abstinencia en los días 23, 28 y 30 de Junio próximo.

También ha pedido licencias para celebrar misas después de las doce de la noche, y que se concedan indulgencias á los congresistas.

Rebeldes derrotados. PARIS.—Se han recibido noticias de Fez dando cuenta de haber sido derrotados los rebeldes, en un nuevo combate, por las fuerzas de la mehallá imperial.

Los imperiales se han apoderado de un fuerte que ocupaban los benimitir. Estos han sufrido gran número de bajas.

En honor de Fallieres. BRUSELAS.—En el palacio real se celebró un banquete de gala en honor de M. Fallieres.

Este y el rey pronunciaron elocuentes discursos de mutuo afecto. Después se celebró una recepción diplomática que resultó brillantísima.

Más tropas. MARSELLA.—Ha zarpado de esta un transporte francés, con 550 soldados,

Impresiones del momento

¿Profanadores? Habían los periódicos de Madrid de la denuncia hecha hace pocos días al Juzgado de la Latina sobre supuesta profanación de sepulturas en la Sacramental de Santa María.

El Juzgado, celoso del cumplimiento de su deber, ha hecho una inspección ocular al cementerio. Se ha probado que habían sido profanadas las fúnebres moradas. En distintos sitios que no estaban destinados á enterramientos se encontraron restos humanos que habían sido extraídos de las sepulturas por una mano misteriosa.

También tropezaron los funcionarios judiciales con un hallazgo macabro: un pañuelo de seda que envolvía una cabellera de mujer.

No es cierto, queridos lectores, que experimentáis tremendos espeluznos al tener conocimiento de estas cosas? No es verdad que sentís una indignación muy grande contra el autor ó autores de semejante monstruosidad?

Es de suponer, formando juicios aventurados, aunque no inverosímiles, que el móvil de esa nefanda profanación no ha ido muy bueno.

Y os figurais espontáneamente, reconcentrando un momento la imaginación, que los dedos de las personas que en esas sepulturas dormían el sueño de la muerte, sentirían un dolor desgarrante en las entrañas al concebir el despojo inaudito de que pueden haber sido víctimas los restos queridos, y al verse privados de poder ir ante las lápidas á murmurar una fervida oración, ofrenda poética y piadosa de las almas cristianas.

Si, ciertamente; todo eso es obra censurable, criminal, de unos vulgares profanadores de sepulturas.

Pero reparad, caros amigos, en esos otros profanadores, que pretenden llevar á cabo el atentado de incinerar los cadáveres transformando nuestras cristianas necrópolis en algo parecido á laboratorios de química.

Los profanadores vulgares de la Sacramental de Santa María han dispersado los restos y se habrán llevado las ropas y las alhajas.

Estos otros profanadores de alto coquete quieren reducir á ceniza los restos mortales de nuestros seres queridos, y quieren robarnos la fé. Si prosperasen los propósitos de los partidarios de incinerar los cadáveres, ¿cómo ir después á sembrar flores sobre sus tumbas, cómo colocar sobre ellas la Cruz, enseña de nuestra Redención, cómo elevar nuestras plegarias en un sitio donde la poesía y el sentimiento habían desaparecido por completo?

¿Profanadores? Entre esos vulgares y estos otros que habían en nombre del progreso y de la civilización, decidme: ¿qué diferencia existe?

F. SASTRE MORENO.

POR TELEFONO Extranjero

(DE NUESTRO CORRESPONSAL) Madrid 10-130 t. Petición

ROMA.—La Junta organizadora del Congreso eucarístico que ha de celebrarse en Madrid ha solicitado del Papa dispensa de ayuno y abstinencia en los días 23, 28 y 30 de Junio próximo.

También ha pedido licencias para celebrar misas después de las doce de la noche, y que se concedan indulgencias á los congresistas.

Rebeldes derrotados. PARIS.—Se han recibido noticias de Fez dando cuenta de haber sido derrotados los rebeldes, en un nuevo combate, por las fuerzas de la mehallá imperial.

Los imperiales se han apoderado de un fuerte que ocupaban los benimitir. Estos han sufrido gran número de bajas.

En honor de Fallieres. BRUSELAS.—En el palacio real se celebró un banquete de gala en honor de M. Fallieres.

Este y el rey pronunciaron elocuentes discursos de mutuo afecto. Después se celebró una recepción diplomática que resultó brillantísima.

Más tropas. MARSELLA.—Ha zarpado de esta un transporte francés, con 550 soldados,

Por ahí...

Nueva aplicación de la electricidad. Como ya no se electrocutan los condenados al otro lado del Atlántico, la diosa Electricidad acaba de hallar una nueva y curiosa aplicación á sus maravillosos efectos.

Desde hace mucho tiempo buscan los químicos el medio de poder conservar los huesos, preconizando infinidad de procedimientos. Algunos de estos sistemas han dado excelentes resultados, pero desgraciadamente su coste es muy elevado ó de difícil y peligrosa manipulación. Además, la conservación no pasa de cierto plazo relativamente corto, al cabo del cual adquieren los huesos un sabor detestable.

De aquí que haya nacido en los Estados Unidos la idea de electrocutar los huesos para lograr su conservación indefinida. El procedimiento es sencillo, basta someterlos al paso de una corriente de muchos centenares de voltios para que el germen, causa principal de la deterioración, quede muerto.

Este descubrimiento es de gran importancia para el abastecimiento de las poblaciones. Un favor más que tenemos que agradecer al señor Edison.

Flauta vertical. No es una flageolet es una flauta que el instrumentista coloca verticalmente, en vez de horizontal, como se toca la flauta ordinaria.

M. S.

ARGAMASILLA DE CALATRAVA. Un aplauso. Indudablemente lo merece el celoso agente de policía D. Tomás Ocaña,

# De nuestra edición de la mañana Interior y Exterior

POR TELEFONO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 9-6-30

### Renuncia de un acta

En la sesión celebrada ayer en el Congreso se dió lectura de la renuncia del acta de diputado por Santa Cruz de Tenerife del Sr. Cobián, al tomar posesión del gobierno del Banco de España.

### Da interés para Lugo

Los diputados Sres. Soldevilla y Soto Reguera visitaron en el Congreso al ministro de la Guerra, solicitando el envío de fuerzas del Ejército a Lugo, por el excelente estado en que se encuentran los cuarteles de dicha población.

### El ferrocarril de Soria a Castejón

Una comisión de diputados a Cortes por Navarra visitó al Sr. Canalejas para interesarle la rapidez de las obras del ferrocarril de Soria a Castejón.

### Los ingenieros agrónomos

Una Comisión de ingenieros agrónomos, estuyo en el Congreso a saludar al Sr. Canalejas, y a darle las gracias por las frases laudatorias que para ellos tuvo en el discurso de clausura del Congreso Internacional de Agricultura.

### La minoría jaimista

Uno de estos días se reunirá la minoría jaimista para cambiar impresiones y acordar la actitud que adoptarán en frente de los proyectos presentados por el Gobierno.

### Reunión de Secciones en el Senado

Hoy se reunirán las secciones del Senado para constituirse y elegir algunas Comisiones, entre ellas las que han de enterder en el proyecto sobre reforma de la ley de Sanidad, leído en el Senado, y la que estudiará la proposición del Sr. Loygorri acerca del retiro de coroneles y asimilados.

### Estudio de proyectos

La Comisión encargada del estudio del proyecto relativo a la aplicación del monopolio de cerillas se ha reunido dando dictamen de conformidad.

### También se ha reunido la Comisión mixta elegida para el proyecto de reorganización del Cuerpo de sargentos de Marina, que ha dado dictamen de conformidad con la del Congreso.

### Reformas sobre la Enseñanza

En el próximo mes de Octubre se propone el Gobierno llevar a las Cámaras, para su lectura, discusión y aprobación el proyecto de reformas sobre la enseñanza, de que es autor el Sr. Canalejas.

### El «Antonio López»

CADIZ.—Comunica por radiograma el capitán del Antonio López que el sábado al medio día, se hallaba a 1.612 millas de Nueva York sin novedad.

### El «León XIII»

Comunica por radiograma el capitán del vapor León XIII que el domingo al medio día se hallaba a 3.000 millas de Tenerife, sin novedad.

### El «María Cristina»

Procedente de la Habana ha llegado hoy a este puerto el vapor de la Compañía Trasatlántica Reina María Cristina.

### Los cruceros ingleses

Han zarpado para Inglaterra los cruceros británicos Berwick Essex. Es esperado aquí para el día 25 el crucero sueco Figlia. (?)

### Fiesta brillante

CORDOBA.—En el Circulo de la Amisad, se ha celebrado un baile y un concierto en honor de la Academia de Infantería.

### Asistió el capitán general de la región, y lo más distinguido de la sociedad cordobesa.

La fiesta resultó brillantísima.

### Un lunch

BARCELONA.—En el Ayuntamiento se ha servido un lunch en honor de los congresistas algodoneros, habiendo asistido las autoridades. También concurren muchas señoras.

### Las secciones del Congreso se han reunido esta noche, tratando de las condiciones de venta del algodón y de los seguros de fábrica.

### Los anarquistas

PARIS.—El Paris Journal asegura que son exactas confidencias recibidas por la Prefectura de policía y el ministerio.

### En efecto, un grupo de anarquistas proyectaba realizar un atentado contra dichos centros.

No se ha practicado todavía ningún registro ni detención alguna.

### Entre los comprometidos dice el referido periódico, que figuran los propagandistas Malato y Almeyreda, este último redactor de la Guerre Sociale.

### Interviuvado el primero, declaró que el supuesto complot no pasa de ser un rumor ridículo.

Por su parte, sostiene rotundamente el Journal que no existe ningún complot, careciendo por completo de fundamento los rumores circulados.

### Porfirio Díaz dimite

MEJICO.—El presidente de la República, general Porfirio Díaz, ha publicado un manifiesto anunciando que presentará la dimisión tan pronto como haya quedado restablecida la paz.

### Los consules

TANGER.—Según noticias recibidas hoy de Fez, parece que los consules de Francia, Inglaterra y Austria, pintan con colores pesimistas la situación de las colonias extranjeras en aquella capital.

### De Fez

El Maghzen, tiene cada día más dificultades para reunir los fondos que necesita.

### El consul de Francia y el teniente coronel Mangin, se esfuerzan en mantener la autoridad del Maghzen, cuya situación es cada vez más apurada.

### De mal en peor

LONDRES.—Comunican desde Fez al Daily Mail que la situación de la capital sigue empeorando.

### Fracasó un intento de salida contra Ras el Ma.

Al parecer, todas las kábilas del Norte han reconocido ya a Muley Zin como sultán.

### BERLIN.—Según anuncian varios periódicos, parece que se van a mandar tres cruceros alemanes a aguas marroquíes.

### Resulta imposible por ahora verificar dicha información.

### LA BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL

Interior 4 por 100 contado.....	84,05	34,05
Fin corriente.....	00,00	00,00
Fin próximo.....	102,20	93,00
Amortizable 4 por 100.....	101,80	102,10
5 por 100.....	101,80	101,80
Cédulas hipotecarias 4 por 100.....	452,50	453,50
Banco de España.....	259,00	0,00
Banco Hipotecario.....	000,00	000,00
Banco de Castilla.....	000,00	000,00
Banco Español de Crédito.....	488,00	487,00
Banco Español Rio de la Plata.....	000,00	509,00
Banco Central Mexicano.....	147,00	000,00
Banco Hispano-Americano.....	333,00	000,00
Comp. Arrendataria Tabacos.....	303,50	303,50
Explosivos.....	44,75	45,50
Azucareras Preferentes.....	00,00	13,00
Ordinarias.....	70,25	00,00
Obligaciones.....	00,00	00,00
Nortes.....	8,5	3,20
Francos: París, vista.....	27,33	27,36
Libras: Londres, vista.....		

### EL TIEMPO

Coaliciones en Brazatortas

A las doce y media de hoy ha empezado la vista del juicio en causa seguida contra Juan Eliseo y Clemente Gil, por el delito de coacciones y amenazas.

Los procesados eran el secretario del Ayuntamiento y juez municipal respectivamente del pueblo de Brazatortas, partido judicial de Almodóvar del Campo.

De la lectura del proceso se desprende que, Clemente Gil, por antipatías entre él y el secretario del Juzgado don José Sainz, llamó a éste el día 26 de Mayo de 1908 estando presente su padre. Ambos coaccionaron sobre el secretario para que abandonase el cargo amenazándole con que si a otro día no lo había hecho tomarían ellos sus medidas.

El Clemente Gil ha negado que ejerciera ninguno de los hechos que se le atribuyen declarando que llamó al se-

## Apuntes del día

Un número de proyectos se leyeron ayer en las Cámaras: la ley de Asociaciones, la supresión de Consumos, los Presupuestos, la división de Canarias, la reforma de la ley de Sanidad y el dictamen del servicio obligatorio. La Prensa no se fija más que en los dos primeros proyectos y no para alabarlos ciertamente, porque la ley de Asociaciones ni satisface a las derechas ni a las izquierdas y el de Consumos es tachado de poco factible y desde luego de ineficaz, pues no se logrará el principal que se persigue ó sea el abaratar las subsistencias, y en cambio se faculta a los Ayuntamientos para crear arbitrios que en último término vendrán a pagar las clases necesitadas. Es este un asunto que se discutirá bastante y bien merece los honores de un amplio debate.

Lo de las Asociaciones se deja para Otoño porque no corre tanta prisa y además porque se presta a la controversia apasionada y falta tiempo para determinar lo de los Consumos que debe quedar ventilado antes de Julio.

La labor de Canalejas durante el interregno, a juzgar por lo que ayer se leyó en las Cámaras ha sido enorme, en lo que se refiere al trabajo que supone la preparación de todos los proyectos, ya que de tan varias materias trata. Pero ya veremos qué queda de todo eso.

De los Presupuestos nada se puede decir. Por cumplir el precepto se presentan ahora sin otra novedad que aumentar unos cuantos millones en Marina, Gobernación e Instrucción pública. Todo es puro formulismo y habrá que esperar también a que pase el verano para poder conocer la obra financiera del Sr. Rodríguez.

Quedamos, pues, en que aparte lo de Consumos y acaso el servicio obligatorio, lo demás todo quedará aplazado para el Otoño, en cuya época habrá gran actividad parlamentaria.

El Sr. Canalejas ha sostenido hoy con los periodistas una larga e importante entrevista. Seguramente el presidente quiso decir cosas a la Prensa, que no podía exponer en el Parlamento, y que él cree necesario que las sepa la opinión.

Comenzó su charla por la cuestión de Marruecos, y aunque dijo que no había noticias nuevas, hizo algunos comentarios sobre la última operación realizada en Ceuta, diciendo que aunque a los merodeadores no les había agradado, en cambio a otros sí.

Quizá—añadió—esa operación pueda producirnos algún disgusto pero conviene que se sepa, que el disgusto sería justiciariamente castigado.

Lamentó que algunos elementos excitén a la opinión y a la Prensa francesa para que nos ataquen. No parece sino que hayamos conquistado Marruecos.

Es disculpable que los periódicos exageren; pero no deben hacerlo, porque esas exageraciones producen en el Parlamento efecto lamentable.

Después de hablar de otras cosas sobre el orden interior en Marruecos que nosotros tenemos el ineludible deber de hacer guardar, lanzó algunos alfilerazos contra Pablo Iglesias, cuya actitud no está claramente definida.

Muchas veces, el leader del socialismo español, dijo que algunas huelgas se mantenían sólo por honor.

Pues también—exclamó Canalejas—las Naciones toman ciertas actitudes por honor, y en este caso nos hallamos ahora.

En la Audiencia

solventes para los distintos distritos de la provincia de Ciudad Real a sueldo y comisión los desea la Compañía de Seguros BANCO NACIONAL. En las solicitudes indicar edad, referencias, etc.—Dirección: Princesa, 27.—Barcelona.

### Canalejas Pilatos

Lo vemos y oímos y no lo creemos: hay en nosotros natural resistencia a dar crédito a lo que se nos ofrece como manifiesta deserción del deber.

El Sr. Canalejas dice que en lo de Marruecos no hará nada por sorpresa. Eso está bien. Sorprenden los felinos y no todos. Sorprenden igualmente otros seres de la escala zoológica, y de los que pertenecen al que algunos llaman reino hominal, exceptuando los pocos que nos causan grata sorpresa por su ingenio, y también a los que licitamente emplean ese sistema en los largos guerreros, los inclinados a sorprender, sienten caer dentro del Código

y los oficiales correspondientes, destinados a Casablanca.

Forman esta expedición tiradores de la infantería colonial, una batería de Montaña, y una sección de Sanidad.

Duque en peligro

ROMA.—Al regresar ayer de Nápoles en su automóvil el duque de Oporto, por una falsa maniobra del chafeur chocó el vehículo contra un árbol, despidiendo a los viajeros.

Por fortuna resultaron ilesos.

## EXPOSICION INTERNACIONAL PARA VIAJE Y TURISMO

Tendrá lugar en Berlín, desde el 1.º de Abril hasta el 20 de Junio. ¿Qué fin persigue esta Exposición? El parecer de los ignorantes será, que se podrán ver vestidos de viaje bonitos, hermosos baules y maletas, acaso también alguna que otra habitación bonita de hotel con todo su confort.

Las personas que tal suponen, se verán sorprendidas por una multitud de cosas bellísimas, impensables, porque la Exposición Internacional de viaje y turismo, oculta bajo su moderado nombre y su objeto puramente práctico, sino para el bien común. Este hecho se reconoce en primer lugar, porque sus exposiciones son estados y ciudades, los cuales exhiben al público artísticoamente reproducido, lo más bello y encantador que poseen. Alemania, Austria-Hungría, Suiza, Suecia, Noruega, Dinamarca y Finlandia, como igualmente otros varios países, no escatiman ningún medio de moderna propaganda para atraer visitantes a la Exposición. Cuadros pintados y plásticos, demuestran los más encantadores e interesantes puntos históricos y culturales del desarrollo evolutivo.

# XXII CONGRESO Eucarístico Internacional.

Juntas locales de propaganda, de la provincia de Ciudad Real

### Almodóvar del Campo

Junta de caballeros

- D. Santiago Irala y Madariaga, Presidente.
- D. José Angel Jiménez y Jiménez, Vicepresidente.
- D. Indalecio Gil y Mateo, Tesorero.
- Isaac Espadas y Letrado, Secretario.
- D. Juan Gay y Fernández, Vocal.
- Cándido Casanueva y Gorjón, id.
- Fermín Berástegui y Pagola, id.
- Ricardo Añón y Morena, id.

### Junta de señoras

- D.ª Luisa Boada y Delgado, Presidenta.
- D.ª Joaquina Añón y Barreda, Vicepresidenta.
- D.ª María Berástegui y Belloso, Tesorera.
- D.ª Teresa Bautista y Pérez, Secretaria.
- D.ª Carmen Cañizares y Soler, Vocal.
- Amparo Prado y Cabezas, id.
- Victoriana Castañeda y Cerrera, id.
- Ercarnación Romero y Solís, id.
- Joseta Belloso y Ruiz, id.
- Dolores Villa y Velasco, id.

### Puertollano

Junta de caballeros

- D. Claudio Cebrián, Párroco, Presidente.
- D. Juan de Dios Muñoz, Vicepresidente.
- D. Joaquín Roldán, Tesorero.
- José Perales, Secretario.
- Jaime Cabañero, Vocal.
- Andrés de Anta, idem.
- Fulgencio Arias, idem.
- Miguel Mora, idem.
- Estéban Fernández, idem.
- Hermenegildo Roldán, idem.
- Jesús Rodríguez, idem.
- Leoncío Gómez, idem.

### Junta de señoras

- D.ª Obdulia de Asís de Anta, Presidenta.
- D.ª Consuelo Mestre, Vice Presidenta.
- Julia Muñoz, Tesorera.
- Angeles Muñoz, Secretaria.
- Joaquina Espadas de Muñoz, Vocal.
- Elvira Vivanco de Arias, id.
- Matilde Cebrián Pozo, id.
- María Capellán, Vda. de Fernández, id.
- D.ª Martina Lázaro, id. de Espadas, id.
- Consuelo Morales, id. de Delgado, idem.
- D.ª Felisa Cebrián de Perales, id.
- Tomasa Montes, id.

### Tomelloso

Junta de caballeros

- D. Miguel Pareja Reyes, Presidente.
- Manuel Hurtado, Secretario.
- Berá, Tesorero.
- Tomás Lara, Vocal.
- Francisco Iniesta, id.
- Junta de señoras
- D.ª Aurora Cepeda, Presidenta.
- Luisa Martínez, Secretaria.
- María Josefa Torres, Tesorera.
- María Lara, Vocal.
- Guillermo Villena, id.
- Isabel Gumucio, id.
- Aquilina Moreno, id.

### Villanueva de los Infantes

Junta de caballeros

- D. Francisco Hervás y Fontes.
- Modesto Bustos de Córdoba.
- Felipe Bustos y Arroyo.
- Manuel González y López Peláez.
- Emilio de Agustín y Jiménez.
- Valero Ota y Morales.
- Félix Bustos y Fernández de Sevilla.
- José Martínez y Pacheco.
- Javier Morales y Faro.
- Francisco Ordóñez de la Cruz.
- Santiago Navarro.
- Vicente González y Quilez.

### Junta de señoras

- D.ª Carmen González, viuda de Bustos.
- D.ª Matilde Merlo de Agustín.
- Mercedes Coea de Hervás.
- Teresa Sánchez Moreno.
- Patrocinio Amador de Tejeiro.
- Ercarnación Merlo de Gil.
- Mercedes Rueda de Pontes.
- Elisa Ordóñez, viuda de Merlo.
- Sacramento Espadas de Gascón.
- Adela Rubio de Pérez.
- Teresa Rubio de Marín.
- María Dolores Aguado de Lis.
- Lorenza Arroyo de Bustos.
- Rosario Tejeiro, viuda de Puche.
- Enriqueta Peña de Bustos.
- Asunción Bellido de Ota.
- María Adrados de Arroyo.
- Fernanda Aponte.
- Srta. Juana González y López Peláez.
- Carmen Gil y Sánchez.
- Rosa Fernández de Sevilla.

### Malagon

Junta de caballeros

- D. Avelino Ortiz Carrasco, Presidente.
- D. Agapito Balmaseda, Vicepresidente.
- D. Pedro Bernal, Secretario.
- Nemesio García de Marina, Tesorero.
- D. Vicente Camargo, Vocal.
- Vicente Sobrino, id.

### Junta de señoras

- D.ª Josefa Fernández de Martín Tolledano, Presidenta.
- D.ª María Eustasia Giménez, Vicepresidenta.
- D.ª Antonia Sánchez Velasco, Secretaria.
- D.ª Vicenta Bastante, Tesorera.
- Candelas Barba, Vocal.
- Emilia Sobrino, id.
- Felicidad Buitrago, id.
- Cecilia García, id.

### Pozuelo de Galatrava

Junta de señoras

- D.ª Consuelo Camacho, Presidenta.
- Soledad de la Fuente, Vicepresidenta.
- D.ª Valeriana Arredondo, Secretaria.
- Carmen Muñoz, Tesorera.
- Régula Morales, Vocal.
- Raimunda Rodríguez, id.
- Carmen Gascón, id.
- Concepción de la Fuente, id.
- Fidella Roales Nieto, id.
- Leonor Rojas, id.
- Ascensión Hornero, id.

retario para decirle que cumpliera mejor que lo hacia con su cometido.

Juan Eliseo Gil niega que estuviese el día de autos en Brazatortas.

Al proceder a la prueba testifical no comparece D. José Sainz.

El acusador privado D. Jacobo Mejía considera de suma importancia la declaración de dicho testigo, y no hallándose presente, solicita la suspensión del juicio.

El defensor D. Julián Arredondo opina que no debe acordarse la suspensión, siguiendo la jurisprudencia sentadas en juicios anteriores.

El fiscal está de acuerdo con lo solicitado por la acusación.

En vista de ello, la Sala acuerda suspender el juicio para citar nuevamente a D. José Sainz, el cual, de no comparecer, sufrirá los perjuicios consiguientes.

Para los procesados se pedía la pena de dos meses y un día de arresto menor.

## NAVAS Y C. Ingenieros

ALMACÉN DE MAQUINARIA (Casa fundada en 1883)

Marqués de Cubas, núm. 5, MADRID

### MOTORES DE GAS POBRE

### MAQUINAS Y CALDERAS DE VAPOR

Instalaciones de Electricidad, Harinas, Riegos y otras Industrias

POR TELEFONO.

## En los Centros Oficiales

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 10-3-40

### Los recelos de Francia

El Sr. Canalejas al hablar hoy con los periodistas ha dicho que carecen de fundamento las afirmaciones hechas por la Prensa francesa, la cual lo cree inspirador de la campaña emprendida por los periódicos españoles contra la política de Francia en Marruecos.

Añadió el jefe del Gobierno que su actitud es sobradamente conocida del país, y que ni ahora ni nunca ha de inspirar campañas de ninguna clase, ocultándose en la sombra.

Terminó diciendo que esto mismo es lo que ha manifestado el Sr. García Prieto al representante francés.

### La contribución territorial

El Sr. Rodríguez ha conferenciado con el ex ministro de Hacienda señor Cobián, autor de las reformas del reparto de la contribución territorial.

Créese que se llegará a una fórmula de concordia en el conflicto que han planteado al Gobierno los contribuyentes.

### Enmiendas

El ministro de la Guerra y la Comisión del Congreso que entiende en el proyecto del servicio militar obligatorio, estudian la manera de dar cabida a algunas enmiendas que solicitan las minorías de la referida Cámara.

### Sobre la huelga

Hablando el Sr. Canalejas de los discursos pronunciados ayer por los huelguistas, en los cuales se atacó al Gobierno porque deja en libertad a los patronos, ha dicho que ni él ni sus compañeros pueden ni deben coaccionar a éstos para que accedan a lo que los obreros albañiles solicitan.

### En Palacio

Hoy han asistido los Sres. Canalejas y García Prieto al banquete que en Palacio se ha celebrado en honor de Figueroa Alcora.

Después felicitaron al príncipe de Asturias, que celebra sus días.

En la capilla de Palacio el príncipe hizo la tradicional ofrenda de las monedas de oro, una más de los años que cumple.

### Inspectores solventes para los distintos distritos de la provincia de Ciudad Real a sueldo y comisión los desea la Compañía de Seguros BANCO NACIONAL. En las solicitudes indicar edad, referencias, etc.—Dirección: Princesa, 27.—Barcelona.

## Canalejas Pilatos

Lo vemos y oímos y no lo creemos: hay en nosotros natural resistencia a dar crédito a lo que se nos ofrece como manifiesta deserción del deber.

El Sr. Canalejas dice que en lo de Marruecos no hará nada por sorpresa. Eso está bien. Sorprenden los felinos y no todos. Sorprenden igualmente otros seres de la escala zoológica, y de los que pertenecen al que algunos llaman reino hominal, exceptuando los pocos que nos causan grata sorpresa por su ingenio, y también a los que licitamente emplean ese sistema en los largos guerreros, los inclinados a sorprender, sienten caer dentro del Código

nal. El robo, la estafa, la defraudación, el engaño, pocas veces dejan de tener por base la sorpresa. El arma es eminentemente política. Hay pueblos robados defraudados o engañados porque previamente fueron sorprendidos con una esperanza halagadora o con una mentida ilusión.

Pero el señor Presidente del Consejo ha dicho algo que constituye una verdadera sorpresa, algo que seguramente no ha dicho, ni diría en su caso ningún jefe de Gobierno, a saber: que en lo de Marruecos no hará nada sin contárselo antes a las Cortes, o lo que es igual sin el previo consejo, o el previo consejo de las Cortes; esto es: que en el supuesto de que fuese absolutamente necesaria la ocupación de Tetuán o de Larache, ni a Larache ni a Tetuán iría nuestro Ejército, aunque el francés se posesionase de medio imperio mogrebino, ni aunque entrase, como ha entrado ya una representación de aquí, en nuestra zona de influencia, sin una previa batuda, que se puede anunciar sería un gran escándalo parlamentario.

Pero ¿de cuándo acá puede ir un Gobierno a las Cortes con estas cosas? El Gobierno puede provocar la declaración de los jefes de los partidos o de las fuerzas representadas en aquéllas. Eso lo hizo ya el Sr. Canalejas. Lo que no puede hacer ningún Gobierno que tenga conciencia de sus obligaciones, es poner sus facultades privativas, peculiar, irrenunciables, porque el deber no puede renunciarse nunca, a los pies de una Cámara legislativa, porque si lo hace perpetua una confusión de poderes y subvierte el orden político convirtiendo el Parlamento en convención. El Gobierno somete a la consideración de las Cortes proyectos de ley o actos suyos concretos y determinados, pero no le pregunta cómo ha de proceder en tal o cual asunto, porque la sola pregunta envuelve incertidumbre y el Gobierno que duda sobre lo que debe hacer, pierde el derecho a la vida.

Pues eso es lo que pretende el señor Canalejas. Semejante pretensión la tuvo el Sr. Sagasta en vísperas de la guerra con los Estados Unidos y los jefes de las minorías consultados le respondieron lo que era de esperar: que no compare al Parlamento sino al Poder ejecutivo resolver en tales casos, que a éste incumbe para su gloria y acierta, para su condenación si se equivoca, para responder siempre del empleo que haga de las fuerzas y de los recursos nacionales, adoptar las resoluciones procedentes, porque ni una minoría ni todas juntas, pueden, sin poseer los datos necesarios, fallar tan difíciles pleitos. Buscaba el Sr. Sagasta, como buscaba ahora el Sr. Canalejas extender para debilitarlas, las responsabilidades; quería complicar, como quiere complicar ahora el Sr. Canalejas a todos los partidos para decir el día del ajuste de cuentas: yo fui a la guerra o yo he ido a Tetuán o a Larache porque vosotros lo habeis indicado, porque vosotros lo habeis mandado. El por su parte no se atreve a nada, no se decide por nada. Está como Pilatos en presencia de la plebe y con la jofaina preparada para lavarse las manos.

Pero ese hígü no lo morderán las oposiciones, que saben como las gas-

tan estos liberales. Aun dejándoles íntegra la responsabilidad de sus actos y sin violentarles en lo más mínimo para que adopten los que consideran más convenientes al público interés saliendo echándole la culpa al pobre Meco. Y no confiesan noblemente sus fracasos, ó sus equivocaciones, ó sus infortunios, sino que dicen después de suscribir una paz infamante como la de París lo que el astuto señor de Lourizán; las colonias, el honor, la leyenda dorada las perdimos todos. ¡Todos! Incluso los que habían empedrado con sus huesos Cuba y Filipinas ¡todos! Incluso los pobres soldaditos que volvieron de allá sin luz en los ojos y sin sangre en las venas...

MIGUEL PEÑAFLORES.

# Provincias

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 10-3-40 t.

**Congreso algodonero.**—Viaje del Sr. Gasset. En la sesión celebrada anoche por el Congreso Internacional Algodonero, organizado por la Federación Algodonera se acordó se organicen los comités en provincias para regularizar los contratos de compra-venta, sin necesidad de intermediarios.

**El Sr. Ministro de Fomento sale en el rápido para Madrid.** Se le ha tributado una despedida muy afectuosa.

**En honor de los cadetes.** CORDOBA.—Por el capitán general de la región se ha revistado el batallón de alumnos de la Academia de Infantería.

**Después fueron obsequiados con un banquete espléndido.** Por la tarde se celebró una becerrada que resultó muy animada.

**El tercer becerro que era muy bravo,** saltó al callejón hiriendo a cuatro personas que estaban entre barreras; uno de los heridos está grave.

**Por la noche asistieron los señores alumnos a la función de gala que en su obsequio tuvo lugar en el teatro del Gran Capitán.**

**Esta mañana ha salido el batallón para Toledo.**

**La población en masa acudió a despedir a los futuros oficiales que marchan encantados de esta tierra y muy agradecidos a las muchas atenciones de que han sido objeto.**

**Paseo militar.** MELILLA.—El regimiento de Tarifa efectuará en el día de hoy un paseo militar a nuestras posiciones de Nador y Zeluán.

**La jura.** Mañana tendrá lugar el acto de jurar la bandera los reclutas de la guarnición de Nador.

**Poseción. Fiesta.** ZARAGOZA.—Ha tomado posesión de su cargo el nuevo rector de la Universidad Sr. Giménez Soler.

**Al acto ha asistido el claustro de profesores y gran número de estudiantes.** La asociación de maestros celebrará una solemne fiesta en honor a San José de Calasanz.

**Los «Caños de Carmona».** SEVILLA.—Se ha reunido la comisión de Monumentos.

Asistió el gobernador Sr. Martos.

Se acordó dictaminar contra la declaración hecha por el Gobierno de que se considere monumento nacional el acueducto conocido por los Caños de Carmona.

El Congreso Eucarístico

SEVILLA.—En esta capital reina mucho entusiasmo con motivo de la próxima celebración del Congreso Eucarístico. Ya se han inscrito para asistir 117 individuos.

# ECOS de Sociedad

Los que viajan

Hoy ha salido para sus posesiones de Sancho Rey el señor marqués de Treviño, acompañado de su distinguida esposa y hermana política Pilar Prat.

Se encuentra en esta capital D. Avelino Ortiz, cura vicario de Malagón, y el coadjutor D. Andrés Buitrago.

D. Cesáreo Yébenes Asensio, párroco de Alcolea de Calatrava, ha llegado en el día de hoy.

Ayer pasó el día en esta capital el cura párroco de Moral de Calatrava, distinguido amigo nuestro, D. Ricardo Calso.

Ha salido para Madrid la esposa del Procurador de los Tribunales D. Facundo Romero, acompañada de su gentil hija Araceli.

Hemos tenido el gusto de saludar al rico banquero de Argamasilla D. Vicente Pasamontes.

Después de inspeccionar las labores de la mina «Valdepeñas», y de preparar otras nuevas, ha regresado de Puertollano el ingeniero director de dicha mina y director de EL PUEBLO MANCHEGO, nuestro querido amigo don Manuel Sánchez y Masia.

Ha llegado de Piedrabuena el rico hacendado D. Manuel Rodríguez y su respetable señora.

Ha salido para Madrid la distinguida señora del digno delegado de Hacienda, D. Eduardo Illana.

Ha regresado de su viaje de luna de miel, D. Manuel Juan y su nueva esposa.

Para la corte ha salido esta mañana la distinguida esposa del conocido doctor D. José Gómez y la encantadora señorita Covadonga Canella, hermana política del notable cronista de Córdoba y secretario de este Gobierno civil, D. Rafael Ramirez de Arellano.

Ha llegado de Brazatortas el secretario de ese Ayuntamiento, D. Clemente Gil.

Para la capital de España ha salido en el correo de anoche, el ingeniero de caminos, don Ezequiel Narajón.

Ha regresado de Madrid nuestro querido y buen amigo el arquitecto provincial D. Telmo Sánchez.

De la Corte ha llegado a esta capital la bella y distinguida Srta. Concepción Vera, acompañada de su señora madre.

Se encuentra en esta capital el diputado a cortes por Almadén-Almodóvar, Sr. Sangrino.

**Nota triste.** En Madrid, víctima de penosa enfermedad, ha dejado de existir D. Enrique Cueva Laquilla, persona muy conocida en esta capital donde contaba con muchas simpatías.

# NOTICIAS

**Robo.** Hace dos noches fué robada la taberna que en Alcázar de San Juan posee Eusebio Bautista Morales.

El hecho, que comenzó violentando la puerta, terminó con la sustracción de treinta pesetas en calderilla, varios pines, un revólver y algunas cajetillas de tabaco.

Anoche fué detenido en aquella localidad el autor del robo que dijo llamarse Antonio Tejera Cerites (s) Andaluz.

**La contribución.** En breve será publicado en el Boletín

Oficial de la provincia el itinerario que han de seguir los recaudadores de contribuciones para la cobranza voluntaria de los impuestos del Estado.

**Cazador furtivo.** Ha sido denunciado por la Guardia civil del puesto de Viso del Marqués Emiliano Velasco Calzado por cazar sin la correspondiente licencia.

Le han rogado la escopeta y demás artefactos cinegéticos.

**Riña de hermanos.** En la plaza de Granátula rieron ayer los hermanos Andrés y Eugenio Emano Valbuena.

El primero disparó sobre Eugenio una escopeta, causándole una herida de pronóstico reservado.

El furibundo agresor fué detenido.

**Trenes militares.** Mañana a las tres de la madrugada, llegará a la estación férrea de esta población el tren militar que procedente de Córdoba conduce el batallón de alumnos de la Academia de Infantería.

Permanecerá en esta estación hasta las cuatro veinte, que continuará su viaje a la Imperial Ciudad.

A las seis veinte llegará otro, que permanecerá hasta las siete veinte.

Tenemos noticias, de que son muchas las personas que piensan acudir a los andenes a saludar a los expedicionarios.

**Para toma de posesión.** La Sección provincial de Instrucción publica anuncia los siguientes nombramientos de maestros y auxiliares de escuelas municipales de la provincia, al solo objeto de la toma de posesión de los interesados, con arreglo a las disposiciones vigentes:

Castellar de Santiago, maestro propietario D. Jesús E. Caro Martín.

Villanueva de San Carlos, id. id. don Antonio López.

Almodóvar (Fontanosa), id. id. don Alfonso Arriaga.

Valenzuela, auxiliar id. D. Juan A. Salcedo.

Membrilla, id. id. D. Atilano M. R. Ramirez.

Pozuelo de Calatrava, id. id. D. Feliciano Sanz.

Ciudad Real (Las Casas), maestras id. D. Bonifacia González.

**Sesión en el Ayuntamiento.** Para mañana a las once y media de la misma, está convocada la Corporación municipal para celebrar sesión ordinaria, figurando en el orden del día los siguientes extremos:

—Padrón de perros inscriptos, a los efectos de la exacción del arbitrio municipal.

—Facturas de obras y servicios municipales.

—Informes de las Comisiones de Policía Urbana y de Hacienda.

—Cesión del arriendo del impuesto de cédulas personales vigente por don Demetrio Sánchez, a D. Francisco Diaz.

—Reintegro a la zona de reclutamiento, de 7381 ptas., por suministros a dos reclutas declarados inútiles.

**Cartel anunciador.** La junta organizadora de la novillada de convite que ha de celebrarse el día 21 del actual, ha encargado al notable pintor y escenógrafo José Vázquez, un cartel anunciador, que durante el descanso de dicha novillada será rifado entre los señores socios.

Este trabajo a la acuarela medirá un metro cuarenta de ancho, por dos treinta de largo.

Representará un palco de la plaza de toros con una hermosa manola, y orlado con los atributos del toreo.

En el lado izquierdo, extremo superior, ostentará una artística moña, con cintas de raso.

**Las cuentas de los Ayuntamientos.** Las cuentas del Ayuntamiento de Membrilla, correspondientes al año pasado, han sido remitidas a este Gobierno para que se les dé pública información en el Boletín.

También y para el mismo objeto se han recibido las de Pedro Muñoz, pertenecientes a los años 1905, 1906, 1907, 1908 y 1909.

Durante el término de 5 días se podrán examinar por el público las cuentas del Ayuntamiento de Almodóvar del Campo correspondientes al año pasado.

Dichas cuentas están de manifiesto en el tablón de anuncios de aquel Ayuntamiento.

**Vacante.** En la actualidad se encuentra vacante la plaza de secretario del Juzgado de Las Labores.

Para proveerla es necesario dirigir las solicitudes a aquel Juzgado acompañando los documentos marcados en el Reglamento orgánico, y dentro del período de quince días.

**Acuerdos municipales.** En breve será publicado en el Boletín oficial de la provincia, un extracto de acuerdos tomados en sesión por el Ayuntamiento de Puertollano, durante el mes de Abril último.

**Comisión.** Anteayer visitó al gobernador civil Sr. Cora, una comisión de Argamasilla de Calatrava, para rogarle que quede sin efecto la destitución del secretario de aquel Ayuntamiento Sr. Peñaseco, llevada a cabo por el alcalde del referido pueblo.

**De Obras públicas.** Ha sido destinado a la División Hidráulica del Guadiana, el ayudante de Obras públicas D. José Leal y del Pino, Aspeso.

Ha sido ascendido a tenedor de libros en la Intervención de la Delegación de Hacienda de Taragona, D. Juan Pedro Martínez, que desempeñaba en la de aquí el cargo de administrador de Rentas.

Nuestra más cordial enhorabuena.

**Carbonero.** Se desea hacerlo de un monte.

Para detalles y condiciones, dirigirse a D. Arturo Bahamonte, Herencia (Ciudad Real).

**OBRA NUEVA.** Valle del Norte

POESÍAS de LUIS BARREDA.

con un Prólogo de Ricardo León.

DOS PESETAS ejemplar.—En Ciudad Real

Librería de Carlos Pérez.

IMPRENTA DE EL PUEBLO MANCHEGO

Recomiendase

El uso de los maravillosos Grains de Vals purgantes, laxantes y depurativa que producen los mejores efectos sin ocasionar dolores ni molestias. Dosis, uno ó dos granos al cenar. Venta en Ciudad Real: Droguería Lamano y otras principales farmacias.



Vichy-Hopital

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: Vichy-Hopital (estómago), Vichy-Celestins (rinos), Vichy grande Grille (hígado). Son insustituibles.

EL PUEBLO MANCHEGO es el diario de mayor tirada y de más completa información de la Mancha.

A nuestros corresponsales

Rogámostes se sirvan tener presentes las siguientes advertencias:

No retrasar por ningún motivo ni en ningún caso las informaciones, a fin de que éstas no pierdan interés.

Procurar que sus correspondencias sean lo más frecuentes posibles.

Escribir las cuartillas por un solo lado y remitirlas como original de imprenta con franqueo de impresor; y

No escribir en estas cuartillas nada que tenga carácter de correspondencia particular, para evitarnos gastos y retrasos sensibles.

**ESQUELAS.** Los precios que rigen en esta Administración para las esquelas de defunción, son los siguientes:

PLANAS	Una columna	Dos columnas	Tres columnas	Cuarto de plana
En 3.ª	5 ptas.	15 ptas.	25 ptas.	35 ptas.
En 1.ª	25	40	55	

Plana entera en primera, 200 pesetas; media plana, 100 pesetas; Cuarto de plana, 55 ptas.

Las esquelas de aniversario a mitad de precio en 3.ª plana desde 2 columnas.

1.ª Unas y otras esquelas serán publicadas en las dos ediciones.

2.ª Los encargos se recibirán también telegráficamente.

## FÁBRICA DE YESOS

MOVIDA POR GAS POBRE

### Marto Espadero y Tapia

Alcázar de San Juan

SE VENDE UNA MAQUINA Y CALDERA DE VAPOR

## Especialidad en yesos blancos

Fábrica de Abonos, Superfosfatos y Sulfato de Hierro

PIO REMIREZ Y COMP. — Salamanca

CASAS EN: MADRID: Doctor Mata, 1. LOGROÑO: Delicias, 7.

## Dinamógeno

SAIZ DE CARLOS

El desequilibrio nervioso trae como consecuencia la irritabilidad de los centros nerviosos, cerebro y médula, produciendo insomnio, debilidad general y en muchos casos la NEURASTENIA, acompañada de pérdida de memoria, apatía, emaciación, histerismo, inapetencia.

EL MEJOR TONICO para curar estas afecciones, es el Dinamógeno Saiz de Carlos, que activa la nutrición de los sistemas muscular, óseo y nervioso, fortificándolos y equilibrando sus funciones, por lo que cura el RAQUITISMO, recetándolo los médicos para todas las afecciones, en que están indicados el aceite de bacalao y las emulsiones de éste con hipofosfitos, sobre los que tiene la ventaja de ser mejor de tomar, abrir el apetito, no causar al estómago; tonifica y nutre más, pudiéndose usar lo mismo en verano que en invierno y lo toman los Niños con verdadero placer, a los que transforma de páliidos y anémicos, en sonrosados y fuertes con solo el uso de dos frascos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Sereno, 20, MADRID. Se remite folio a quien lo pida.

## La Estrella

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS

MADRID

Capital Pesetas: 10.000.000

Garantía depositada: Pesetas 12.000.000

Seguros contra incendios.—Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios de cosechas.

EN EL RAMO DE VIDAS FAMILIAR CON PÓLIZAS LIBERABLES

actor en esta provincia: LUIS MUÑOZ

TOLEDO, 44.—Ciudad Real

### ZOTAL

DE BURGOYNE (Londres)

(REGISTRADO)

Gran desinfectante para habitaciones, ropas de enfermos, cuadras, urinarios, etc.

Cura rápida de la glosopeda, sarna, roña y otras enfermedades del ganado en general. El «ZOTAL» destruye los mosquitos, pulgas y los insectos de los árboles.

Muy recomendado contra las enfermedades infecciosas.

De venta en droguerías y Farmacias a pesetas 2,50 el kilo.

DEPOSITO: JOSE TEJERA: ESTIVILL

## CEMENTOS PORTLAND

# AYALA

y Cales Hidráulicas artificiales

## CALIDAD GARANTIDA

Fábrica situada en La Cañada, primera estación que se encuentra en la línea del f. c. de Ciudad Real a Badajoz.

Correspondencia: José Ayala y López - Cañada de Calatrava.

Telegramas.—AYALA

Nota.—Para revestimiento de calderas, construcción de hornos, chimeneas y otros usos industriales, se suministran arcillas eminentemente refractarias.

## FABRICA DE AGUARDIENTES

Y ANISADOS FINOS

### Agapito Balmaseda y López

Primer premio en la Exposición regional de Ciudad Real y medalla de oro en la Franco-Española de Zaragoza.

De venta en los principales establecimientos de la provincia y para pedidos de importancia, en la fábrica de MALAGON.—(C Real).

